
LEGILE DIETEI DE LA SIBIU (1863-1865) 

Jmprejurări istorice 
Neoabsolutismul 1 se vădise, după numai un deceniu de la inaugurarea sa 

În 1849, a nu mai fi un element de siguranţă pentru statul imperial austriac. 
Centralismul, birocratismul, militarismul, catolicismul şi germanismul, principiile 
de bază ale sistemului neoabsolutist de guvernare nu mai puteau fi folosite în 
noile condiţii de după 1859, fără a se pune sub semnul întrebării existenţa 
statului habsburgic multinaţional. 

Intensificarea mişcărilor naţionale ale popoarelor subjugate 2, adîncirea 
şi extinderea frămîntărilor de 111aJtură socială, în condiţiile unei situaţii dificile 
pe plan extenn pentru imperiu, În urma înfrîngerii acestuia în războiul cu 
Franţa şi Piemontul, au convins pe imperiali că formula de guvernare centra
lizată era nu numai depăşită dar şi primejdioasă pentru ei. 

Noua situaţie a impus deci părăsirea neoabsolutismului şi înlocuirea lui 
cu sistemul constituţional de guvernare. Începea astfel, în 1860, o nouă etapă 
în istoria politică a imperiului şi implicit a Transilvaniei. Promotorul noii 
orientări de liberalizare a vieţii politice era un nobil din Galiţia, contele 
Goluchowski. 

Regimul ~iberal ( 1860-1867) a însemnat revenirea la autonomia pro
vinciilor constituite conform individualităţilor istorico-politice anterioare anului 
1848, ignorîndu-se configuraţia etnică. 3 

Diploma imperială din 20 octombrie 1860, redactată în urma dezbaterilor 
din Senatul imperial intări.t, convocat în martie 1860 4 la Viena, anunţa, deci, 
introducerea regimului liberal de guvernare. In provinciile imperiului, inclusiv 

1 Se deosebea de absolutismul anterior anului 1848 prin aceea că noul sistem de gu
vernare se sprij•inea nu numai pe nobilime ci şi pe burghezie. Noul ministru de Interne 
von Bach, cu tot numele său aristocratic, era un burghez. 

2 Realizarea statului unitar naţional român a dat un imbold mişcării naţionale 
româneşti din provinciile româneşti aflate în imperiu. Noul stat se arăta preocupat de 
viitorul acestora conform năzuinţelor naţionale, lucru ce se reflecta în semnarea în mai 1859 
a două convenţii între A. I. Cuza şi generalul Klapka, trimisul emigraţiei revoluţionare 
maghiare. 

3 Românii revendicaseră încă din 1849 constituirea unui stat românesc (ducat în 
graniţele imperiului, al cărui mare duce trebuia să fie împăratul, în condiţiile în care 
ideea de unitate naţională a tuturor românilor nu putea fi împlinită încă. Organizarea 
acestui stat românesc prin unirea Banatului, Transilvaniei şi Bucovinei pe baza principiilor 
revoluţionare de la 1848 ar fi apropiat ziua desăvîrşirii unităţii naţionale. 

4 Participaseră Ia el, pe lîngă prelaţii şi oamenii de încreder_e. a.i împărat~lui . şi 
38 reprezentanţi ai provinciilor din imperiu, în calitate di; „cons1hen ex~raordman'.'· 
Pentru Transilvania fuseseră chemaţi 3, pentru Banat 2 ş1 pentru Bucovma 1. Dm 
partea românilor au participat Ia şedinţele senatului imperial întărit şi aflat sub pre: 
şedenţia arhiducelui Rainer, Andrei Şaguna, Andrei Mocioni şi ~icolae P_etrino. Vezi 
G. Bariţiu, Părţi alese din istoria Transilvaniei pe două sute de am în urma, III, p. 8. 
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în Transilvania, trebuiau reînviate organele de conducere propne, guberniul 
(guvernul), dieta, cancelaria aulică a Transilvainiei (de la Vie.na), comitatele 
şi scaunele. 5 

ln ce priveşte dietele şi guvernele provinciale, acestora li se încredinţa 
dreptul de a se pronunţa în problemele de interes local cu privire la adminis
traţie, justiţie, !Învăţămînt, etc. 1Politica extei:nă, cea financiară şi prdblemele 
armatei erau atribuţii ale organismelor centrale de la Viena. Autonomia, pe care 
imperialii consimţiseră să o acorde vechilor provincii istorice era deci limitată. 

Prin patenta din 20 octombrie 1860, imperialii recunoşteau drepturile isto
rice ale popoarelor, angajîndu-se, în acelaşi timp, să respecte hotărîri.Ie luate de 
instituţiile lor reprezentative. Erau proclamate principiile egalităţii •tuturor în 
faţa legilor, obligativităţii serviciului militar şi a plăţii impozitelor, promovării 
în funcţii publice a celor capabili, indiferent de apartenenţa naţională şi socială, 
garantarea libertăţii ·religioase, etc. 

Se incerca pe această cale o împăcare a ideii de stat dinastic cu cerinţele 
de libertate afirmate şi susţinute permanent de popoarele oprimate. Se lăsa astfel 
impresia, nejustificată de ·realitatea concretă, a unor adînci prefaceri pe o linie 
liberală. Că liberalismul era acceptat doar ca o soluţie de moment s-a văzut şi 
din tergiversarea convocării dietei Transilvaniei. Atitudilllea de opoziţie a croa
ţilor, cehilor şi maghiarilor faţă de limitarea autonomiei acordate provilllciilor, 
tendinţa mai ales a nobilimii maghiare de impunere a anexării Transilvaniei 6 

la Ungaria, într-un moment 1în care imperialii n-aveau interes să întărească 
această ţară, rprocum şi izbucnirea mişcării revoluţionare polone dilll 1863, au 
determinat pînă la urmă convocarea dietei Transilvaniei. · 

ln ce-i priveşte pe români, ei îşi exprimă poziţia şi năzuinţele cu prilejul 
conferinţei naţionale de la 1/13-2/14 ianuarie 1861 şi a congresllllui naţional 
de la 8/20-12/24 aprilie 1862. Ele au •eafirmat principiile revoluţiOlllare de la 
1848 in abordarea problemei naţionale româneşti. Potrivit declaraţiei adoptate 
de conferinţă, naţiunea romârnă se considera independentă În raporturile cu 
celelalte naţiuni. Se revendica, ca urmare, ca aceasta să se reflecte şi în actele 
constituţionale pe care noua dietă trebuia să le adopte. 

Dieta Transilvaniei, convocată pe baza decretului imperial din 21 octom
brie 1863, la Sibiu, era compusă din 48 deputaţi români, 44 deputaţi maghiari şi 
32 saşi. Alături de ei .trebuiau să activeze în calitate de regalişti (numiţi direct 
de împărat) 11 români, 12 maghiari şi 10 saşi. 7 

5 ln ce priveşte Banatul, el este alipit· Ungariei la 15/27 decembrie 1860, în ciuda 
protestelor românilor care constituiau majoritatea populaţiei. 

6 iLa conferinţa naţionalităţilor şi confesiunilor din Transilvania, convocată la 
11_ februarie 1861 la Alba Iulia, la care participau 24 maghiari, 8 români şi 8 saşi, 
episcopul Hayhald a susţinut, în numele maghiarilor prezenţi anexarea Transilvaniei la 
Ungaria, respingînd ideea convocării dietei. ' 

7 Legea electorală acorda dreptul de vot persoanelor în vîrstă de minimum 24 de 
ani_ care. plă~ei:u 1:1n impozit de 8 fl., preoţilor, liberilor profesionişti, inginerilor, profe
so:Ilor ş1 mvaţ~tonlor .. C:i urmare a acestui cens ridicat, care a dezavantajat pe români, 
cei. 44 deputaţi ~a~h1an .reprezentau o populaţie de 568.172 locuitori, cei 32 deputaţi 
si:ş1, ~04.041 Alo.~mton, în tu:!1p ce românii erau trimişii a 1.300.913 locuitori, în majoritate 
ţuram. :Romanu '.lv~'.lu. deci, în raport cu numărul populaţiei, de două ori mai puţini 
d~putaţ_1 ca ma~h1an_1 ş1 de 5 o~i mai puţini. decît saşii. (Vezi V. Nete a, Lupta româ
nilor din Transilvania pentru libertatea naţională 1848-1881 Edit ştiin•;fică Bucureşti 
1974, p. 220). ' . „ ' ' 
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Dieta şi-a deschis lucrările la 15 iunie 1863 în hotelul „Împăratul roma
nilor" din Sibiu, în prezenţa contelui Ludovic Folliot de Crenneville, preşedin
tele guberniului Transilvaniei. 

Dieta, ale cărei lucrări au fost părăsite de cei 44 deputaţi maghiari şi 
7 regalişti care s-au pronunţat din nou pentru anexarea Transilvaniei la Ungaria, 
trebuia să d~bată proiecte de legi privitoare la : efectuarea egalei mdreptăţiri 
politice a naţiunii române şi a confesiunilor ei, reglementarea folosirii limbilor 
oficiale ale Transilvaniei, definitivarea sistemului electoral pe baza unei legi spe
ciale, reglementarea modului de reprezentare a Trainsilvaniei în organele impe
riale centrale, reorganizarea administraţiei şi justiţiei, reglementarea regimului 
proprietăţii prin introducerea cărţilor funduare, înfiinţarea unei bănci ipotecare, 
modificarea patentei din 1854 care decretase desfiinţa.rea iobăgiei. 

La 7 septembrie 1863, in urma unei dezbateri de 13 zile, a fost votat în 
unanimitate proiectul de lege cu privire la egala îndreptăţire a naţiunii române 
şi a confesiunilor ei. 

A urmat apoi, la 27 septembrie, duipă alte 13 zile de discuţii, votarea 
proiectului de lege referitor la stabilirea limbilor oficiale în Transilvania. 

Textul: 

Articol de lege despre ef ectuirea egalei îndreptăţiri a naţiunii române şi a 
confesiunilor ei B. 

l. Naţiunea română, religilb!lea gr. catolică, ca atare şi religiunea gr. orien
tală, se recunosc prin lege ID.tru înţelesu constituţiunii transilvane, întocmai ca 
şi celelalte 3 naţiuni şi 4 confesiuni recunoscute ale Transilvaniei. 

2. Biserica greco-catolică ca atare şi biserica greco-orientală au tot acea. 
poziţiune de drept, de sine stătătoare în stat şi tot acea libertate de a se orga
niza în afacerile lor interne pe care le ocupau celelalte biserici ale ţării recu
noscute prin .lege şi recepte 9 după dreptul de stat. .. " ... „Pe lîngă rezervarea. drep
tului de suprainspecţie a:l coroanei determinat prin legile marelui Principat al 
Transilvaniei ce îi compete a-l exercita m înţelesul constituţiunii - sînt aşadar 
toate aceste biserici îindreptăţite a-şi regula, administra şi conduce toate afacerile 
lor eclesiastice, precum şi fundaţiunile, fundurile şi institutele lor, întru Înţelesul 
aşezămintelor lor economice independent de orişicare influienţă a vreunei altei 
biserici. 

3. NaţiUIIlÎle recunoscute prin lege, adică naţiunea maghiarilor, săcuilor, 
saşilor şi românilor faţă una cu alta sînt pe deplin egal îndreptăţite şi ca atari 
se folosesc în sensul constituţiunii transilvane de asemenea drepturi politice : li
berul exerciţiu religionar, cum şi egalitatea de drept cetăţenesc şi politic a tuturor 
locuitorilor ţării nu sufere prin aceasta nici o restrîngere. 

4. Numirile diferite ale părţilor ţării nu Întemeiază şi nu dau pe seama. 
naţiunilor singuratice nici un fel de drepturi poHtice. 

8 „Foaie pentru minte, inimă şi literatură", nr. 24, 24 august 1863, p. 174. 
. 9 In Transiilvania biserica greco-catolică şi greco-ortodoxă erau într·o situaţie de 
mferioritate faţă de cea catolică, protestantă etc. Biserica ortodoxă românească, nefi~nd 
recunoscută prin lege ca egală cu celelalte, era subordonată mitropoliei de la Karlow1~. 
Cea. greco-catolică, cu centrul la Blaj, subordonată, pînă în 1850, episcopiei de la Stn
gomu, deveni de Ia această dată mitropolie. 

9 - Studii şi articole de istorie - c. 1/1552 
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5. ln marca 10 marelui Principat al Transilvaniei 11 să va suscepe 12 o 
emblemă proprie pentru :naţiunea română. 

6. Toate legile ţării, privilegii, patente 13, rescripte 14, ordinaţiuni şi alte 
măsuri administrative cari stau în contrazicere cu determinaţiunile legii acesteia 
sînt desfiinţate şi fără putere de lege. 

7. Puterea obligatorie a legii acesteia intră in .activitate fără a.mînare". 
Articol de lege privitor la întrebuinţarea celor trei limbi ale ţării în comu

nicaţiunea publică oficioasă. 
I. „Cele trei limbi ale ţării, adecă limba ungară, germană şi română, sînt 

egal îndreptăţite în comunicaţiUlilea publică oficioasă. 
II. Părţilor le stă in voie a întrebuinţa în toate esibitele 15 de orice soiu 

cum ş1 m toate pertractările oficioase 16, orişicare din cele trei limbi ale ţării. 
III. Cererile verbale ale părţilor cum şi fasiunile acelora mai încolo ale 

martorilor şi pricepătorilor de lucru 17, se vor lua la protocol într-una din cele 
trei limbi ale ţării, şi anume în acea pe care o va numi partea, martorul sau 
pricepătorul de Jucru care e de ascultat. 

IV. La pertractările judecătoreşti în şi afară de cauze controverse cînd 
participă mai multe părţi, îi stă în voie fiecăreia părţi a întrebuinţa orişicare din 
cele trei limbi ale ţării. 

V. Esibitele părţilor şi cererile lor, date la protocol, trebuie rezolvate în 
aceiaşi limbă în ca·re a fost făcută petiţiunea sau cererea lua:tă de protocol. 

VI. ln cazurile acelea, cînd participă mai multe părţi, se va expedia de
ciziunile judecătoreşti, cum şi motivele în limba aceea în care a fost compusă 
petiţiunea s.au incusa, respectiv întîiul esebit s.au 5:ntîia cerere verbală. Celorlalte 
părţi li se vor expedia la cererea lor şi traduceri din deciziune, ]n acea limbă 

în care au Juat parte la pertractare. 
VII. Pertractarea finală verbală, publicarea şi expedierea sentinţei se va 

face în acea din cele trei limbi ale ţării, care e limba maternă a acuzatului. 
Totuşi are aouzatul voie liberă a-şi alege pentru aceasta alta din cele trei limbi 
ale ţării, pe care el însă trebuie să o priceapă. 

VIII. Deciziunile oficiilor şi judecătoriilor mai înalte se vor expedia ase
menea în limba aceea în care trebuie date părţilor aceste deciziuni, după dispo· 
ziţil![lilor paragrafelor 5, 6 şi 7. 

IX. Fiecare poate întrebuinţa în pertractările publice orişicare din cele 
tl'ei limbi ale ţării. 

X. ln comunele cetăţeneşti şi săteşti defige 18 limba afacerilor interne, în 
trebi comunale, reprezentanţa comunei. 

10 stemă, emblemă. 
11 Transilvania care fusese înglobată în Imperiul habsburgic după pacea de la 

Karlowitz ( 1699), a fost recunoscută în 1765 ca mare principat. 
12 se va dispune. 
l3 patentele sînt diplome imperiale. 
14 rescriptele sînt răspunsurile împăratului sau organelor centrale la problemele 

administrat~ve ridicate de provincii. 
15 esibit = cerere, întimpinare, mărturie, etc. 
16 dezbaterile. 
17 juriştilor. 
18 hotărăşte. 
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XI. ln municipiu defige limba pentru afacerile municipale, reprezentanţa 
respectivului municipiu. . 

XII. Determinaţiunile paragrafelor 10 şi 11 vor avea valoare totdeauna 
numai pe cit va ţinea activitatea reprezentantei municipale ori comuna.le. După 
decursul acestei activităţi se va putea face o concluziune nouă în privinţa de-
figerii limbii de afaceri a comunei ori a municipiului. . . 

XIII. Toate împărtăşirile, extrădările, ordinaţilllilÎle, mandatele şi altele 
asemenea, se vor emite de către autorităţile superordina.te către aceste municipii, 
comunităţi şi către oficiile l9 şi judecătoriile lor, sau către coorporaţiunile bi.se-, 
riceşti şi de alt soi, m aceea dintre cele trei limbi ale ţării, care e limba oficioasă 
de afaceri interne în trebile lor mU1I1icipale şi comunale sau în aceea de care 
se foloseşte coorporaţiunea sau institutul fie eclesiastic ori de alt soi. 

XIV. Comunele şi municipiile, oficiile şi judecătoriile lor, precum şi 
coorporaţiunile bisericeşti, ori de alt fel şi judecătoriile eclesiastice, în comu
nicaţiunea reciprocă şi cu oficiile lor superioare vor întrebuinţa limba lor proprie, 
internă, de afaceri. 

XV. In comunicaţiunile cu oficiile cez. reg. militare se vor folosi comunele 
de limba lor proprie, iar mlllDÎcipiile şi oficiile lor, după putinţă de limba 
germană. 

XVI. Limba oficioasă internă a oficiilor municipale şi a judecătoriilor 
municipale e aceea care e şi a municipiului respectiv. In comunicaţiunea pre
sidială de serviciu a tuturor autorităţilor şi oficiilor, se concede a se folosi 
fiecare dintre cele trei limbi ale ţării fără restrîngere. 

XVII. Limba oficioasă internă a celorlalte oficii şi curţi judecătoreşti, cum 
şi a comunicaţiunii acestor oficii şi a curţii judecătoreşti între sine, şi cu oficiile 
ce se află în afară de marele Principat al Transilvaniei, se determină pe calea 
ordinaţiunilor. 

XVIII. Limba de învăţămmt în şcoalele poporale şi medii, apoi în insti
tutele superioare de invăţămînt, o defige aceea care au de a îngriji pentru sus
ţinerea şcoalelor respective şi a institutelor superioare de învăţămînt. 

XIX. Matriculele eclesiastice 20 se vor purta într-una din cele trei limbi, 
care sînt declarate în paragraful 1 de egal îndreptăţite. Altmintrelea le stă în 
voie confesiunilor singulare a determina spre acest scop în coînţelegere cu 
regescul guvern şi o altă limbă. 

XX. Toate legile ţării, care stau în contrazicere cu aceste detemninaţiuni 
sînt desfiinţate şi scoase din activitate. 

XXI. Puterea obligativă a acestei legi intră în activitate fără amînare. 21 

Comentariu istoric 

Votarea celor două legi, care trebuiau puse imediat în aplicare, a consti
tuit o victorie a luptei naţionale româneşti dusă cu abnegaţie şi sacrificii. Ele 
au fost nu numai .rezultatul împrejurărilor istorice ci mai ales urmarea firească 
a luptei şi hotărlrii de care dăduseră dovadă românii în susţinerea năzuinţelor 
naţionale. 

19 birourile. 
20 Registrele bisericeşti. 
21 „Concordia", III (1863), nr. 81 (228), 26 septernbrie/8 octombrie. 
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Prima lege, în elaborarea căreia Gh. Bariţiu a avut un merit deosebit, 
avea la bază principii revoluţionare înscrise în P(;tiţia naţională din 4/16 mai 1848. 

Cu preţul a mari jertfe, românii impuseseră atunci în condiţiile luptei 
revoluţionare cu arma în mină, reounoaşterea de imperiali prin Constituţia din 
20 februarie/4 martie 1849 şi de dieta maghiară din 16/28 iulie din acelaşi an, 
a dreptului la existenţă naţională. 

Garantarea acestui drept, conform programului revoluţionar românesc de 
la 1848, trebuia să se facă prin prezenţa românească În toate sferele de activitate 
ale Transilvaniei în proporţia numărului pe care îl reprezentau românii. i 

În condiţiile înăbuşirii revoluţiei de la 1848-1849, acest deziderat de 
transfonnare a Transilvaniei într-un stat democratic românesc n-a mai putut 
fi împlinit. 

Legea de egală mdreptăţire a lllaţiunii române şi a confesiunilor sale, era 
prima lege din istoria Transilv.aniei prin care românii, scoşi prin revoluţie din 
starea de „toleraţi", erau repuşi în drepturi. Pentru prima dată se scria despre 
naţiunea română ca element politic egal în drepturi, ·recunoscut prin constituţie 
.alături de celelalte 3, cea săsească, maghiară şi secuiască. 

Paragraful al 3-lea al primei legi întărea aoeastă idee, sublmiind că cele . 
4 naţiuni ale Transilvaniei aveau aceleaşi drepturi politice conform constituţiei i 

transilvănene. 

Decretîndu-se egala îndreptăţire a naţiunii române, care constituia marea 
majoritate a populaţiei ţării, era firesc ca 'legea să consemneze m paragraful 4, 
.anularea vechi.lor privilegii de natură teritorială, recunoscute saşilor, maghiarilor 
:sau secuilor în vechea constituţie. Nu se mai admiteau privilegii de natură 
politică comit.atelor din centrul şi nordul Transilvaniei, aşa zisul „pămînt ungu· 
resc", sau scaunelor săseşti cunoscute sub denumirea improprie de „pămînt săsesc". 

Noua situaţie impunea o rectificare şi în ce privea insemnele Transilva
niei. Egalizarea naţiunii române trebuia să fie reflectată şi în stema ţării, în • 
marca Transilvaniei trebuind - potrivit primei legi --\ să se introducă o , 
emblemă românească. (paragr. 5) . ! 

Legea intrată imediat în vigoare, conform ultimului său articol, prevedea, I 
de asemenea, abrogarea legislaţiei vechi care venea în contrazicere cu noile prin· ~ 
cipii. (paragr. 6) ' 

Votarea legii a fost considerată de Francisc Tranchenfels, reprezentant sas 1 

in dieta de la Sibiu şi raportor al proiectului de lege, ca un act de drepta.te . 
faţă de români, necesar pentru edificarea ţării, pentru realizarea înţelegerii între 
locuitorii săi. 22 

A doua lege, cuprinzînd 21 articole reglementa cu precizie, egala îndrep· 
:tăţire, egala folosire a limbii materne sau a limbii pe care o preferau locuitorii 
Transilvaniei, în toate aspectele activităţii lor. Cetăţeanul putea astfel să folo· 
sească limba pe care o voia în justiţie şi administraţie (paragrafele II-IX; 
XII-XIV, XVI). 

ln comune şi municipii reprezentamţa comunei era învestită cu drepLul 
de a hotărî, numai pe timpul cît era în activitate, limba folosită în rezolvarea 
treburilor comunale (paragr. X-XIV). Comunele aveau, de asemenea, dreptul 
de a folosi limba .lor proprie în corespondenţa sau legătura cu oficialităţile mili· 

22 V. Nete a, Lupta românilor din Transilvania 
(1848-1881), Edit. ştiinţifică, Bucureşti, 1974, p. 266. 

pentru libertatea naţională j 
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tare, doar municipiilor cerindu-li-se să uzeze „după putinţă", msa, m această 
direcţie de limba gennană. Se făcea această concesie în ce priveşte folosirea 
Jimbii germane, în rezolvarea obligaţiilor de natură militară ce reveneau muni
cipalităţilor, pentru că aceasta era Jimba de comandă in armata imperiului 
(paragraful XV)., 

ln ce priveşte învăţămîntul, indiferent de trepte, legea stabilea că limba 
de predare era hotărîtă de acei care susţineau instituţiile şcolare (XVIII). 

Chiar şi registrele bisericeşti, inclusiv cele care consemnau starea civilă a 
populaţiei, ~au scrise, lucru foarte import3Jllt, în una din cele trei Jimbi, conform 
hotărîrii stabilite de instituţia bisericească respectivă. Hotărîrea aceasta avea 
menirea să împiedice încercările abuzive de deznaţionalizare a numelor de 
familie (paragr. XIX). 

Cele două legi au astfel un profund şi larg conţinut democratic. Una din 
caracteristicile lor imp~tante este da.tă de faptul că legile nu numai că enunţă 
principiile democratice care trebuiau să fie puse la baza reglementării vieţii im
terne a Transilvaniei ci garantează transpl.lil1erea în practică a acestora, realiza
rea lor, prin precizia articolelor. Legile din 1863 nu sînt doar permisive, iată 
marea lor calitate. 

Dieta de la Sibiu, care s-a preocupat şi de ailte probleme legate de noua 
situaţie a Transilvaniei, a ·rămas În istorie mai ales pentru votarea acestor legi. 

Lucrările dietei, întrerupte in două rlnduri ( 13 octombrie 1863-15 fe
bruarie 1864 şi după 29 octombrie 1864) în timpul convocării Senatului de la 
Viena, n-au mai fost reluate după 29 octombrie 1864. 

La 1 septembrie 1865 printr-un rescript imperial se hotăra dizolvarea 
Dietei de la Sibiu şi convocarea unei noi Diete la Cluj pentru „revizuirea arti
colului de lege I din 1848 despre uniunea Ungariei şi a Transilvaniei, cu privire 
la interesele coml.lil1e ale ambelor ţări". 23 

Alegerile pentru noua dietă s-au făcut pe baza legii din 1791 al cărei 
art. IX dădea posibilitate impăratului să numească un număr nelimitat de rega
lişti dintre nobili, pentru a asigura astfel majoritatea maghiară necesară votării 
anexării Transilvaniei. Ca urmare, din· cei 298 membri ai Dietei doar 48 erau 
români. 

Dizolvarea Dietei de la Sibiu evidenţia tendinţa imperiului de apropiere 
şi înţelegere cu nobilimea maghiară în condiţiile adîncirii manifestărilor crizei 
sistemului de guvernare. Această criză izvora din neputinţa şi frica imperiului 
faţă de tendinţele democratice ale popoarelor, faţă de intensificarea mişcărilor 
naţionale şi sociaile. ( 1n Galiţia se introdusese, ca. urmare, legea marţială}. 

Pentru a face faţă avîntului luptei naţionale şi sociale, imperiul a cointeresat 
nobilimea şi burghezia maghiară cedînd în faţa cererii acestora de anexare a 
Transilvaniei Ja Ungaria. Dieta de la Cluj, convocată cu acest scop, se pronun
ţase în acest sens în 6 decembrie 1865. 

Nwnai înfrîngerea Austriei în faţa Prusiei, în vara lui 1866, a impus însă 
finalizarea tratativelor între imperiali şi clasele dominante maghiare şi instaurarea 
în 1867 a sistemului reacţionar de guvernare, dualismul austro-ungar. 

Odată cu dizolvarea Dietei de la Sibiu şi legile votate de ea care erau. 
în vigoare, au fost abrogate. 

23 „Concordia", V (1865), nr. 70 (429), 2/14 septembrie. 
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INDICAŢII METODICE 

Complexitatea temei îl obligă pe profesor să-şi fixeze cîteva jaloane, în jurul 
cărora faptele să poată fi grupate în chip logic şi demonstrativ. Aceste jaloane 
sînt: Dieta de la Sibiu din 1863, „Pronunciamentul" de la Blaj din 1868 (al 
cărui conţinut se leagă strîns de hotărîrile dietei de la Sibiu), programul P.N.R. 
din 1881 şi Memorandum-ul din 1892. De aici rezultă şi locul pe care dieta de 
la Sibiu îl are în economia lecţiei : acela de a marca o etapă nouă în lupta pen
tru afirmarea politică a românilor din Transilvania. De aceea profesorul va 
trebui să sublinieze cu ocazia lecturii comentate a textului, mai ales acele re
vendicări care au fost reluate în celelalte trei acţiuni următoare, pentru a se 
putea urmări consecvenţa politică a conducătorilor români, ca şi tenacitatea lor 
în urmărirea obţinerii revendicărilor. Analizînd conţinutul hotărîrilor dietei, pro
fesorul va scoate în relief trei aspecte : 1. moderaţia acestor hotărîri ; 2 .. respec
tarea de către români a drepturilor celorlalte naţionalităţi conlocuitoare şi 3. so
lida argumentare a îndreptăţirii măsurilor luate. In fine, nu se va neglija ob
servaţia că refuzul deputaţilor maghiari de a participa la şedinţele dietei a consti
tuit exemplul pentru politica „pasivistă" de după dualism. 
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